
GAZETA DE VALENCIA

DEL MARTES 25 DE JULIO DE 1809.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Obsérvese en las siguientes noticias del Journal du Soir del 29 y 30 de Junio el arte con que los Franceses confiesan á pesar suyo las muchas ventajas conseguidas por los Austriacos, y las nuevas victorias y conquistas con que aterrado el Tirano, y detenido en su fogosa carrera de usurpacion, piensa solo en salvarse, y en evitar la suerte que le amenaza.

SAXONIA.

Dresde 15 de Junio.

Las tropas austriacas entraron inopinadamente en esta Ciudad el 10 desde las cinco hasta las nueve de la noche. Su número era el de 120 hombres, á las órdenes del General Am-Ende. Estas tropas han atravesado por montañas que creíamos impracticables, y llegaron á Dippolswalde con 10 piezas de artillería. La vanguardia de este cuerpo estaba compuesta de algunos centenares de húsares y vagabundos. El General Thielemann, que se habia apostado en las inmediaciones de Korbitz, á una milla de Dresde, engañado por un espía sobre la verdadera fuerza del enemigo, tomó el partido de marchar á su encuentro el 12 á las tres de la mañana.

Hubo una escaramuza con las avanzadas en Freyberger-Schlag, que alarmó mucho á los Austriacos. Hicieron salir luego un cuerpo respetable contra los Saxones, al tiempo que otra columna de Austriacos, que llegaba á reunirse con el ejército, lo atacó por la espalda. El cuerpo de 30 hombres, baxo las órdenes del General Thielemann, que tenia 16 piezas de arti-

llería, se retiró á las inmediaciones de Vilsdruf, y ocupó un pequeño bosque, defendiéndose aun el 13 por la mañana. Se ignoran los resultados.

Un segundo cuerpo de tropas enemigas se dirigió sobre Leipsick (*).

(*) Quando el tal Diarista gasta este language, muy desbaratado está el tinglado de la omnipotencia. El General Thielemann ha rendido las armas, y lo mismo su ejército, segun el apuro en que nos lo pintan; los Austriacos, á pesar de lo intransitable de un camino, que la política de la Corte de Dresde y la de Viena habian abandonado desde el tiempo de María Teresa, para que les sirviese mutuamente de defensa, han penetrado en la Capital de Saxonia, han atravesado las breñas y defiladeros con sus trenes y equipages, y han derribado uno de los principales tronos, ó el de mas tamaño que Bonaparte tenia en su baraja de Reyes. Se dexa discurrir la sensacion que hará en el Norte este suceso, y las conseqüeneias que deben seguirse al ver desplomada una piedra de tanto bulto del edificio de la Proteccion del Rhin.

Leipsick 19 de Junio.

El cuerpo de tropas de Meklemburgo, que fue casi destruido por los partidarios de Schill, se repone á toda prisa. (Será regularmente de 40 ó 50 hombres.)

Se propaga la noticia, como venida de Stralsund, de la ocupacion de la Isla prusiana de Udesson por el corto número de soldados de Schill, que pudieron escapar á la destruccion de su cuerpo (1).

(1) ¡Válgame Dios, Señor Diarista! ¿si V. nos ha dicho que no habia quedado títere con cabeza, cómo es posible que una porcion de fugitivos se hayan apoderado de una Isla, que es una de las operaciones mas difíciles del arte de la guerra? ¿Y los transportes? ¿y otras mil cosas? Bien que V. pensará, que el hablar con nosotros es lo mismo que gastar la saliva con este rebaño de estúpidos esclavos, que se chupan los dedos con tales maravillas.

Se interpreta con diversidad la invasion de los Austriacos en Saxonia. Creen unos que no tienen otro objeto que el de sacar de este pais y de la Franconia, que son muy fértiles, y que no han probado el azote de la guerra, muchos víveres para Bohemia: segun otros se proponen el sublevar el Brunswick, Hannóver, y el pais de Hesse; y en fin la tercera opinion es, que los cuerpos que han entrado en Saxonia, y en la Franconia, se dirigen de aquí sobre el Danubio, para hacer una diversion en favor de los Tiroleses (1). Qualquiera que sea el proyecto de los Austriacos en su doble invasion, es muy probable que no tengan tiempo para ejecutarlo (2).

(1) *Esta última opinion es muy disparatada, porque los Tiroleses no necesitan de nadie mas que de sí mismos. Dígalo el fugitivo Lefebre, y el General La Lanze, que está acorralado y bloqueado en la fortaleza de Kufftein, y en todo el Tirol no ha quedado ni sombra de la raza. La opinion de los primeros y de los segundos debe reunirse, y ser una misma, porque efectivamente es el doble objeto que seguramente se han propuesto los Austriacos.*

(2) *Algo se ha de decir para disminuir el susto; y el Redactor, que no es del todo lerdo, les da una dedada de miel.*

Francfort 24 de Junio.

Además del Rey de Saxonia, y el Gran Duque de Wurtzburgo, y sus augustas familias, tenemos la satisfaccion de tener reunidos dentro de nuestros muros al Duque Guillermo de Baviera con su esposa, al Príncipe de Lœveinstein Werthein, al Gran Duque de Hesse-Darmstáhd, y al Mariscal Duque de Valmi, para hacer una visita á todos estos Príncipes, que han reunido en esta Capital los sucesos de la guerra. Todas las casas de la ciudad están ocupadas por estos ilustres extranjeros, y sus numerosas comitivas (*).

(*) *¡No es mala tertulia, que se ha reunido en Francfort! ¡Que novedades! ¡Que correrías! En fin, ¡que Reyes, que Príncipes, y que Soberanos tan dignos de su artífice! A la cuenta toda la cofradía ha puesto tierra de por medio, ¿pues que deberán hacer sus vasallos? El Duque de Valmi (Kellerman) encargado de consolarlos, por Dios que se habrá visto negro, porque ... vamos ... el lance es doloroso.*

El Rey de Saxonia recibe y envia frecuentemente correos. El 15 el Duque de Brunswick-Oels se disponia á atacar las posiciones de las tropas de S. M. sobre el camino de Nossen; pero no siendo estas mas que en número de 10500 hombres, se replegaron, y tomaron posicion mas allá de Leipsick y de Altembourgo, en la que se mantenian el 19, á pesar de que los *Alarmistas* hayan esparcido la voz de que los Hulanos Austriacos se habian ya manifestado sobre Eisenac (*).

En lo que no hay duda es, que el 15 de Junio el parque de artillería saxon, que estaba en Wittenberg, ha sido conducido á Magdeburgo, donde estará con mas seguridad.

(*). *Lo que me hace gracia es esto de los Alarmistas; pero segun el mismo Diarista, no es extraño que haya gentes que estén rezelosas, quando han visto correr de un galope á S. M. Saxona mas de 150 leguas, y quando se hallan con el enemigo encima por todas partes. No digo yo que habrá solo Alarmistas, sino corredores acreditados en toda la Confederacion, y traslado á Francfort.*

SUIZA.

San Gall 16 de Junio.

Las riquezas y demás efectos preciosos y de guerra, que habia mandado S. M. el Rey de Saxonia que se condujesen á Magdeburgo, han llegado ya á esta ciudad.

ALEMANIA.

Hamburgo 19 de Junio.

Todo nos conduce á creer que los Ingleses, con la misma perfidia y atrocidad que dirigieron su expedicion contra Copenhague, tienen el proyecto de destruir la esquadra sueca, porque temen que la Suecia se reuna contra ellos á la liga continental (1). Las cartas de Subee anuncian que el Almirante Saumarez parece amenazar la Isla de Gotland.

(1) *Estos hombres tratan de abonar una iniquidad, para abrir el camino para otras. Si la política actual de Suecia fue-*

Las últimas cartas de Dresde hablan de una larga é insignificante Proclama dirigida á los Saxonos : es de fecha del 7 de este mes , y firmada por un tal Am-Ende , General Comandante en Gefe del cuerpo austriaco en Saxonia (1).

ITALIA.

Bolonia 16 de Junio.

El artículo siguiente debe llamar igualmente la atención, porque descubrimos lo turbio que está aquel horizonte. Por si van mal dadas, Murat ya se escurrió hácia Roma con su ropon de tragedia, sus coturnos, su capacete, su muger, y su primogénito Aquiles. Dice así:

Se toman por todas partes las medidas mas eficaces contra las incursiones que puede hacer el enemigo sobre las costas marítimas del Reyno. El General Pouchin ha dirigido al Prefecto del Departamento de Metauro la siguiente carta.

„Tendreis á bien, Señor Prefecto, el prevenir al Comercio que he tomado todas las medidas para la defensa de las costas del Departamento de Metauro, y en particular de la Ciudad de Sanigaglia. Cada uno puede volver con seguridad á sus hogares, y respirar tranquilidad.”

se la misma que la del Gabinete de Copenhague en aquellos tiempos, no dexaria de ser muy justa la ruina de su esquadra. Bonaparte solicitó la esquadra danesa para aumentar su fuerza naval contra la Gran Bretaña, y se le concedió por aquel débil Gobierno, hollando todos los principios y derechos, y la razon de las Naciones; si la Suecia siguiese en el dia esta misma conducta, faltando á su deber y su gratitud, no seria de extrañar que le sucediera igual chasco; pero no es este por ahora el objeto de la esquadra de Saumarez: á otra parte se dirige la tronada, donde producirá efectos de otra tendencia, y de mas ruido.

(1) Terribles verdades debe decir el Elector de Hesse-Cassel, quando solo se contenta el Diarista con decir que es insignificante.

Es sin duda muy digno de notarse, que en los tres últimos Diarios del Imperio nada se diga de Bonaparte ni de su ejército grande. Lo que nos dicen del Danubio es muy poco, muy confuso, y aun así muy deplorable para el orgullo francés, porque confiesan decididamente la superioridad del Archiduque Carlos. Esta emigracion de Soberanos, este esmero en recoger las tristes reliquias del ejército, y esto de levantar tropas, quando está tan inmediato el enemigo, arguye la destruccion, la falta de recursos, la preponderancia del Austria, y en fin todo es un presagio para la libertad de la Europa, y todo arguye los triunfos que coronan la causa de la justicia.

E S P A Ñ A.

ANDALUCÍA.

Jaen 12 de Julio.

Parte del 8.

Mañana se traslada nuestro Quartel general á Santa Cruz, segun consta por el siguiente oficio que comunica el Señor Benegas á la Junta de Defensa.

„Excmo. Señor: Esta tarde determino se muevan las divisiones de este ejército hácia la Mancha, y mañana me trasladaré con mi Quartel general á Santa Cruz: lo que aviso á V. E. para que pueda si fuese de su agrado acompañarme, en inteligencia de que seria, como siempre, de mucha satisfaccion mia; y si V. E. no quisiese precipitar su salida, no hay inconveniente en que la difiera algun dia. Dios guarde á V. E. muchos años. Quartel general de Santa Elena 8 de Julio de 1809, á las 8 de la mañana. = Francisco Benegas. = Excmo. Señor Presidente y Junta de Defensa de Andalucía y Mancha.”

La Junta de Defensa ha acordado permanecer en la Real Carolina por ahora, enviando dos Vocales en comision cerca del Señor General, para facilitarle los auxilios que se les pidiere; y se transferirá al Quartel general siempre que se fixe en Santa Cruz ó en otro punto, hasta que el ejército se interne en la Mancha.

Por las noticias que se han recibido de Almagro sabemos que los Franceses se han ido de Villarubia de los Ojos.

La vanguardia de nuestro ejército la mandará el experto y valiente Brigadier D. Luis Laci, Coronel del regimiento de infantería de Búrgos, segun ha dicho el mismo Señor Benegas.

Se halla preso en las cárceles de la Real Carolina, por sospechoso del atroz delito de haber dirigido cartas á los enemigos, D. Rafael Ormigo, mozo de oficio de la Administracion de Correos, que estaba destinado en Santa Elena, y son falsas de un todo las voces que han corrido contra otros sugetos empleados en este ramo, que están haciendo los mayores servicios á la Patria, movidos de su zeloso patriotismo.

Parte del 9.

Nuestro Quartel general se ha trasladado hoy en efecto á Santa Cruz de Mudela.

Desde Manzanares nos avisan con fecha del 7, que la mayor parte de la artillería enemiga se halla en Alcázar de San Juan, y su ejército en dicha Villa, la de Herencia, Villafranza y Quero, llegando sus avanzadas hasta Socuellamos y Pedro-Muñoz; y posteriormente hemos sabido, que desde dicha Villa de Socuellamos han salido avanzadas enemigas hácia Villa-Robledo.

Por las noticias que hemos recibido de Anchuras se sabe que los enemigos que ocupaban varios puntos inmediatos á Talavera, se han reunido á media legua de distancia de dicho pueblo, y que su mayor fuerza existe en los campamentos de Salinas y Palomarejos.

De Talavera no permiten los Franceses que salga nadie, sin duda para evitar que puedan comunicar noticia de las fuerzas que tienen en sus inmediaciones. Por un correo que ha venido de Madrid sabemos que el intruso Soberano regresó á aquella Corte con 50 hombres.

Parte del 10.

Las fuerzas principales del enemigo residen en Madrilejos, Consuegra y Herencia; y en Alcázar, ocupada por 400 Franceses de caballería, tratan de fabricar pólvora.

El número de tropas que han salido de Mora para Toledo es de 160 hombres con poca caballería, á las que acompañaba el Rey intruso, que entró en la madrugada del 5 acompañado de su guardia de honor en esta dicha Ciudad; y habiendo pedido un millon de reales á sus habitantes, que no pudieron aprontar, mandó el piadoso José franquear las casas para el saqueo: tales son los beneficios que derrama en los pueblos que tienen la dicha de recibirle.

En la misma mañana del día 5 salieron de Toledo con direccion á Talavera 20 hombres, que emprendieron su marcha para la Puebla, y por la tarde partieron igualmente otros 50 con el mismo destino.

Murcia 18 de Julio.

Extremadura. El 3 de Julio llegaron los Ingleses y Portugueses á Plasencia: el 4 pidieron raciones en Oropesa, las que se presume trasladarian á otro punto. El 6 debió comer el Señor Wellesley con el Señor Cuesta, á cuyo ejército se ha reunido la guarnicion de Badajoz en número de 50 hombres. Una division de este sale para Castilla. Un sugeto de la primera distincion asegura haber leído una carta en que Víctor dice al Rey intruso: "Ya no es posible prosperar en España; lo que conviene es retirarse á Francia, si se quiere evitar el peligro de ser envueltos por los ejércitos españoles." La situacion del ejército del Señor Cuesta es á una y otra orilla del Tajo: la vanguardia muy fortificada, y las tropas restantes en posiciones muy militares.

CATALUÑA.

Vich 13 de Julio.

Un Oficial que acaba de llegar de la Junquera con la bajiya tomada á los Franceses en la accion del día 11, la cuenta como sigue.

A las 5 de la mañana algunas tropas mandadas por el Coronel de Baza y expatriados del Dr. Rovira, acometieron á una division enemiga que de Francia convoyaba gran porcion de víveres y municiones de guerra para los sitiadores de Gerona, los

derrotaron completamente, matándoles 150 hombres, y haciéndoles 150 prisioneros; les tomaron 84 quintales de pólvora, 120 fusiles, gran porcion de aguardiente, vino, y otros comestibles, y una multitud de carros, con la balija por el citado Oficial.

Barcelona 16 de Julio.

El Gobierno francés continúa su sistema de dispensar proteccion y felicidad á este pueblo. El General Duhesme en decreto de 12 del corriente, manda se exija un impuesto de 250 duros al mes sobre las propiedades de Barcelona; y que no alcanzando este para cubrir los gastos indispensables del ejército, se ocupe la Junta General sin demora para cubrir el déficit que resulte.

Lérida 12 de Julio.

El interés que en sí encierran para toda España las favorables noticias acerca del sitio de Gerona, nos obliga á anunciar al público todas las que puedan servir de confirmacion á las que en este último correo se han recibido: así no las confirman menos la carta que de los alrededores de Gerona escribe el Señor Guinart, Comisionado del Corregimiento de Figueras en la Junta Superior del Principado: dice este Señor, que los *malditos* obstinados en apoderarse de aquella infeliz Ciudad, le dieron 7 fuertes ataques con toda furia y por distintas partes, así á la Ciudad como á Monjuic, pero siempre en vano: recobrándose algun tanto los de dentro, salieron con el mayor denuedo, y echándose sobre las baterías, se apoderaron de muchas, clavando los cañones; en todo lo qual tuvieron los Franceses la pérdida de 200 hombres.

Mánresa 15 de Julio.

Escribe de Vich un sugeto de toda veracidad con fecha de 13 del que contamos, que ya no se duda haber entrado refuerzo dentro de la Plaza de Gerona, y que se cree que los enemigos van á desistir de su quimérica empresa, atendido que la batería que tenian en la altura de los Angeles, se halla ya en poder de los nuestros. Una persona de alta representacion

ha comunicado á esta ilustre Junta con fecha del 12, que la division del Señor Porta en las inmediaciones de la Junquera cerca de Moreix, ha pillado al enemigo un convoy de carros que traia fusiles, aguardiente, víveres, y 84 quintales de pólvora: perdieron los enemigos en el choque 114 hombres, y les hicimos 46 prisioneros, un médico y cirujano, y 4 mugeres, sin mas pérdida que la de 4 heridos; pero despues se les tomó toda la correspondencia: se voló un carro de pólvora, de cuya desgracia resultó la muerte de algunos de los nuestros, y el quedar heridos otros 18.

Añade, que el Dr. Rovira le acaba de dar noticia de otra accion gloriosa en la Cruz de Fallinas, camino real de Mediná á Figueras, en la que tomó todo el campamento enemigo que estaba allí apostado en número de 300 para proteger los convoyes: que les hizo 4 prisioneros, mató 50 hombres, y que por nuestra parte solo hubo un muerto, y 2 heridos, el caballo del Alférez de la caballería de San Narciso muerto, y el del Capitan D. Ramon Foxá herido.

Del 17.

Nos consta por positivas noticias, venidas de Perpiñan con fecha 11 del corriente, que los enemigos en los ataques que dieron sobre el fuerte de Monjuic y Pu-rta de San Pedro de Gerona, tuvieron una pérdida de mucha consideracion, así en muertos como en heridos, y que de resultas queda curándose en dicha Ciudad el General de los Westfalianos, y muchos Oficiales de su division: que el General Augereau sigue todavía allí enfermo, bien que algunos opinan ser su enfermedad política, y observadora del éxito que tendrá la empresa contra Gerona. Por el mismo conducto, que nunca ha faltado en la verdad de sus anuncios, sabemos que los Ingleses están en el Golfo de Leon, y que es cierto el desembarco de un ejército anglo-siciliano en Nápoles. En teniendo datos mas positivos de sus operaciones, las anunciaremos sin perder momento.

Se sabe que nuestro General Coupigny ha recibido noticias de París, en que le aseguran que los Franceses han sufrido una tercera derrota en el Danubio, con pérdida de 420 hombres, de cuyas resultas ha enviado Napoleon tres Edecanes al

Senado, solicitando gente y mas gente á toda prisa.

Quartel general de Tarragona 17 de Julio.

Excmo. Señor: Tengo la honra de manifestar á V. E. que esta mañana se ha interceptado un convoy enemigo muy interesante, de 120 fusiles, varias pipas de aguardiente, víveres, y 84 quintales de pólvora, cogiendo 52 prisioneros de guerra, á mas de 114 muertos enemigos.

Pero este dia de gloria tan satisfactorio para toda la division, se ha vuelto dia de tristeza, porque la barbarie de los victoriosos ha causado, sin saber por qué, el que se volase una galera de municiones, que ha derretido la mayor parte de los fusiles, y destruido lo principal del convoy, con la desgracia de morir 15 individuos, y herido 18 por la explosion, segun sé hasta ahora.

En el mismo convoy se ha cogido la correspondencia de Francia, que remito á V. E. en diligencia por lo que podrá interesar. Quando reciba los detalles de la funcion, daré á V. E. parte de lo ocurrido. Dios guarde á V. E. muchos años. Darnius 11 de Julio de 1809. = Excmo. Señor. = Antonio Porta.

Valencia 25 de Julio.

Hemos visto con satisfaccion salir de esta Capital para el ejército tres esquadrones de caballería de los regimientos de húsares de la Maestranza, de los dragones del Rey y de Numancia, perfectamente instruidos, montados, y equipados. Dentro de breves dias se dirigirán igualmente al ejército los seis restantes esquadrones de estos tres cuerpos. El primer cuerpo de los Voluntarios de Almansa de las tropas de Murcia, que ha pasado por esta Ciudad con igual direccion, se ha distinguido por su porte, talla, disciplina, armamento y vestuario; y segun noticias, aun se esperan mas tropas de esta Provincia de todas armas.

Vemos felizmente á las Provincias libres de la Península disputarse la gloria de cimentar la independendencia, y la de multiplicar los sacrificios que exíge este objeto. Nuevas tropas han salido y saldrán de esta Provincia, á pesar de que la disper-

sion de Belchite ha disminuido muy poco nuestro ejército, y que está quasi enteramente reunido en la frontera de Aragon.

Cotejo entre Bonaparte y D. Quixote, por D. J. M. de F.
 Entre las diferentes producciones con que el autor de este escrito ha enriquecido el pais de las Buenas Letras, hemos creído hallar en este *Cotejo* un modelo para estas piezas cortas, en que una imaginacion suelta, y bien dirigida, presenta con facilidad, verdad y ligereza todo lo mas ridículo y mas festivo, sin cargar el quadro con caricaturas, y sin afectar el objeto. La distancia entre el héroe de Cervantes, y entre un Malhechor grosero, formado entre un populacho feroz, y educado entre los delitos, la sangre y la anarquía, conocido en el mundo solo por la impunidad con que ha cometido sus atentados y vilezas ordinarias, está imaginada por el autor con agudeza, medida con justicia, y presentada con las gracias y las sales dignas del asunto, y manéjadas con oportunidad y precision por uno de los pocos conocedores y conservadores del buen language. Se hallará en la librería de Mallén. Puede ir en carta.

Dia alegre para Valencia y su Reyno, por los gloriosos recuerdos de la memorable defensa que hizo en 28 de Junio del año pasado 1808. Siendo tan notoria la singular defensa que en este dia hizo esta Ciudad, es suficiente la presente composicion para recordar á todo verdadero valenciano, que nadie le aventaja en amor á su Religion, Soberano y Patria; por lo que se hace digna del aprecio de todo buen patriota. Se hallará á quatro quartos en la librería de Lopez, junto al Real Colegio de Corpus Christi; y en los puestos del Diario plaza de la Seo, frente la Merced, calle de la Carda, y en la del Trenc.

CON PRIVILEGIO DE LA JUNTA SUPERIOR DE GOBIERNO.

IMPRENTA DE JOSEPH ESTÉVAN Y HERMANOS,
 PLAZA DE SAN AGUSTIN.